I Prova in itinere di Istituzioni di Tisica MMatematica

Laurea Triennale in Fisica — 08.02.04
TMarte A

Esercizio 1. 5i consideri il sisteme df ccuazioni differenziali in R

i=—z— 21z, p=2m—y—ay.

a. Linearizears il sistema attorno all’'origine ¢ tracciare (schematicamente!) il ritratto in faze del
sisterna lineariasaio.

. Sladiars le proprieta di stabilith dell’origine usando il metodo spettrale,

¢. Sludhiare le proprieta di stabilita dell'origine usande il metodo delle funzion di Lyapunov e la
fimaioms Wie, w) = 2 + o'

Esercizio 2. Scrivere la Dasrangdians di un sisterms costitoibe da o punto materiole di mosse m,
sompetio a forze conservative di enargia polenziale Vie y, z) = —2*, usando le coordinate

o
g :
iy = v ia = Sy gz = 2z

(nel semispazio = > ().
Parte B

Domanda 1. Rispondere breviegirmamente alle seguenli domande:

(a) Relazione fra integrali primi di un’equasione dillerenziale ordinaria ¢ derivats di Lie.

(b} Dare la definizione di stalilita di un equilibrio,

(¢) Che pruprieti ha il hsso di un campo vettoriale {c ls sua mappa a tempo fissato)?

() Sottu guali ipolesi il riiratio in fase di un’equazione differenziale attorno ad un equilibric &
qualitativamante simile a quello della sua lincarizzasionc?

() Quanto vale il periodo lunge le scparatrici del pendolo? Per quale motiva?

(I} Boute quale ipotesi una forza centrale & conscrvatiza?

(&) F possibile la stabilith asintotice per un'cquazione differenziale che ha un integrale primae?
Indicare il motivo (brevemente).

Domanda 2. A partire dalle equaziori di Newton per un sistema di ¥V punti maleriali:

MX =FX X0, X e R,

dedurre le equazioni di Lagrange inun sistemns di eoordinate g — X{g). (1o dettaglio).

Consegnars le riaparde olle due poeid s fogli distingd
Serivers nurme & narnests g madiieol suoognd fogho consegnato.
Rispondere alle dowmonde én ordine od dndicere anche lo domande alie guah non si risponde.
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